

青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心落户市立医院

“胸外科一把刀”李简教授领衔

早报1月16日讯 为进一步提高我市胸部肿瘤的精准诊疗水平,1月16日下午,青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心在青岛市市立医院成立。该中心由全国胸外科领军人物李简教授领衔坐镇,是在青岛市卫生健康委员会指导下,依托青岛市攀峰学科——青岛市市立医院呼吸中心,打造以“建设最优胸部肿瘤诊疗中心”为目标的三级联动、内外兼修的创新型联合体。中心的成立,将全面提升我市胸部肿瘤的诊疗服务能力,带动胸部肿瘤学科临床与研究创新,助力我市医疗事业高质量发展再上新台阶。

胸部肿瘤治疗开辟新征程

李简教授是全国胸外科领军专家,原北京大学第一医院胸外科主任,原北京大学胸外科学系主任,擅长肺部小结节良恶性鉴别诊断、早期肺癌超微创根除、中期和局部晚期肺癌手术和综合治疗、食管癌微创手术治疗、纵隔肿瘤诊断及微创手术治疗。1992年李简教授率先在国内开展胸部微创手术,胸腔镜微创手术种类、数量、难度和效果均居国内外领先水平。李简教授近年来致力于胸外科难题研究,成功开展了异体肺移植、异体气管移植、体外循环下联合脏器切除等一系列具有国际领先水平的高难度手术,摸索出一系列新技术、新方法,有效降低围手术期并发症和术后局部复发率。

青岛市市立医院党委书记、总院长于腾波介绍,市立医院坚持从学科布局出发,着力引进优秀专家团队,充实医院高层次人才队伍和学科力量,以高质量人才赋能医院高质量发展。医院紧跟医学发展前沿,学习国内外先进管理理念,成立内外科一体的胸部肿瘤中心,实行胸外科、胸部肿瘤内科集中管理。李简教授的入驻和胸部肿瘤诊疗与创新中心



青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心揭牌。

的成立,将为市立医院进一步优化学科布局、打造攀峰学科、实现医院高质量发展展开创新的局面。

锚定“山东实力最强”目标

李简教授在发言中表示,他将把世界领先的诊疗理念和技术带来青岛,青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心成立后,将致力于培养带领更多的胸外科医生,让青岛市成为胸外科医生人才成长的高地,还将通过协作组的形式,促进相关领域精准诊疗临床研究、学术交流及技术推广。

胸部肿瘤诊疗与创新中心成立,不仅是为了引领区域内胸部肿瘤的诊疗和创新,更是要打造全市胸部肿瘤学科交流平台。由李简教授主持胸部肿瘤诊疗与创新中心工作,实行学科中心制管理,打造集胸部肿瘤筛查、内科治疗、外科治疗、术后康复调理等于一体的治疗模式,将为患者提供更优更好的治疗方案。青岛市卫生健康委党组书记柳忠旭表示,李简教授团队的加盟是“青岛挖到了参”,市立医院要紧紧把握和珍惜这一难得机遇,积极加强学科建设、提升技术水平、推动科技创新,目标是将青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心发展成为山东省实

力最强,在全国有较高影响力的胸部肿瘤诊疗、科研和教学中心,为青岛市医疗服务能力的提升作出贡献。

精进以研技,研深而致远。下一步,青岛市胸部肿瘤诊疗与创新中心及协作组将在李简主任的带领下,在市卫生健康委的大力支持下,以引领行业高质量发展的新理念、新技术、新实践,助推胸部肿瘤一站式个体化精准诊疗模式的发展,进一步促进肿瘤医务工作者的专业成长和学术交流,实现胸部肿瘤精准诊疗,推动跨领域协同创新发展,为健康青岛作出更大的贡献。(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 谢小真 摄影报道)

玩具零件、坚果皮、鸡骨头……岛城医院儿童吞异物病例增多 “小东西”卡住 遭遇“大麻烦”

早报1月16日讯 春节临近,亲朋好友相聚的欢乐时光多了起来,大家开怀畅饮、边吃边聊,容易疏于对儿童的看护,一定要注意避免儿童发生气道异物梗阻。这类情况在春节假期并不少见。近日岛城多家医院遇到的儿童误吞异物病历明显增加,通过内镜手术等取出异物,发现有玩具零件、坚果皮、鸡骨头等五花八门的“小东西”,专家提醒家长应提高警惕,平时注意将异物放在幼儿不容易够着的地方,同时要及时纠正大龄儿童口衔异物的习惯。万一发生误吞异物的情况,应停止进食,并及时就医。

异物堵塞声门 手术化解危机

几天前,一岁的幼儿仔仔(化名)饭后突然呼吸困难,紧急到当地医院就诊,但是情况并没有好转。伴随着病情加重,120急救车火速将幼儿转运至青岛妇女儿童医院,经多学科会诊,最终通过电子支气管镜“破了案”,原来,孩子声门处有一个异物。

仔仔来到青岛妇女儿童医院时,有明显的呼吸困难和声音嘶哑,考虑

到病情危重,医务人员将幼儿收入儿科重症监护室救治。

家长介绍,孩子在家中吃完饭后突然呼吸困难,当时没有恶心呕吐和呛咳等表现。家长赶紧带孩子去了附近的医院,打针、雾化治疗后,孩子的憋喘还是没有缓解,这时并没有想到是异物呛咳。经过青岛妇女儿童医院儿科重症监护室、耳鼻喉科、内镜中心多学科会诊,凭借多年的临床经验,会诊专家判断患儿可能存在气道梗阻。随后,可视喉镜检查验证了这一判断:只见幼儿的声门处有一个白色不规则形状异物,正是该异物影响了声门正常闭合,导致呼吸和发声困难。

声门是人呼吸道最狭窄的地方,其上方为喉部,下方为气管,一旦被堵,会导致缺氧。而人体在缺氧三四分钟后,将对大脑产生不可逆的影响,如果缺氧时间更长,最终将导致生命危险。因此,声门也被称作人体的“生命通道”。“患儿病情危急,要立即手术!”一场争分夺秒的床旁急诊手术就此展开。看似简单的取物手术,其实在操作过程中困难重重,在取出的过程中,既要避免夹碎异物掉入气道深部的风险,又要做好各类应急

预案和随时抢救的准备,防止出现喉痉挛等急症危及生命。在麻醉医生及儿童重症监护室医生的密切配合下,耳鼻喉科医生在可视喉镜+纤维支气管镜辅助下,小心翼翼地取出了异物——竟是儿童玩具上的一块小塑料零件。

异物取出后,患儿呼吸当即恢复顺畅,在场所有人都松了一口气。目前,患儿已顺利出院。无独有偶,另一年龄相仿、症状类似的患儿也紧急来到医院,通过手术,医生在声门处取出一块坚果皮,患儿转危为安。两例声门异物虽然凶险,手术过程惊心动魄,但通过多学科协作,最终化险为夷,同时也给广大家长敲响了警钟。

女孩误吞鸡骨 医生紧急手术

近日,在青岛市胶州中心医院,消化内科主治医师刘正娟向记者讲述了一则惊心动魄的病例。原本已经下班回家的她,接到了值班医生的电话,听到“是一个6岁的小孩,难受不已”,她急忙从家返回了医院。这个6岁的女孩因为吃鸡架时不小心吞进了鸡骨头,当时就哭得撕心裂肺,一直用手捂着胸骨上段位置,父母火

急火燎地带着孩子赶来胶州中心医院。

对小患者的CT检查显示,食管入口有异物。刘正娟此时已迅速协调好麻醉科麻醉师郭建、内镜室护士王红霞等,做好一切手术准备。手术在深夜11点半进行,整个过程很顺利,团队成功取出了“罪魁祸首”——一块鸡骨头。看着小女孩终于不再疼痛,刘正娟也和她的家人一样放下心来。

青岛妇儿医院和胶州中心医院专家提醒,为尽可能避免此类意外的发生,平时要让幼儿养成良好的进食习惯,不要口含物品说话、哭闹、玩耍、睡觉,以免呛人气管。3岁以下儿童避免进食坚果、豆类、果冻等食物,尤其是1岁以下低龄儿童,应加强监护,尽量远离小巧玩具或物品。如孩子突然出现憋喘、声嘶等症状,怀疑是误吸异物引起时,家长可先行进行海姆立克急救法尝试排出异物,若急救无效应立即送医。如果不小心吃进异物,一般来讲,当异物存留或是产生损伤以后,会出现较为明显的疼痛症状,特别是在吞咽时明显,这种情况应立即前往医院就诊,必要时行食管镜检查和治疗。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 毕乙贺 庄笑琳)